

大禹、成汤、司马炎、武则天……

那些邮票上的都洛帝王故事

几千年历史长河中,多少帝王在洛阳书写历史,多少悲欢离合在洛阳上演。据《邮票上的洛阳》一书统计,截至2013年,在中外发行的邮资票品中,有9位曾经定都洛阳的帝王“现身”其中。近日,在位于西工区的市集邮协会,我市多位集邮专家讲述了邮票上的都洛帝王故事。



胡锦涛云在介绍《三分归晋》

1 洛阳有不少关于大禹的传说

“咱们洛阳有不少关于大禹的传说。”市集邮协会常务理事、偃师市集邮协会副会长赵丙欣说,中国古代神话中就有“禹凿龙门”的故事。

据说,洛阳南郊的龙门就是大禹治水时开凿的,位于偃师的轘(huán)辕关也是大禹开凿的。

至今,端午节时,在轘辕关一带小孩子佩戴的用五色线缝制的小香囊“五毒符”上,还绣有三足蟾蜍,这是为了纪念帮助大禹开凿轘辕关的三足蟾蜍。

2019年,中国邮政发行的《中国古代神话(二)》中的第六枚邮票便是《大禹治水》。

因大禹治水有功,舜就把部落首领的位置让给了大禹。《史记·夏本纪》中记载:“帝舜荐禹于天……禹于是遂即天子位,南面朝天下,国号曰夏后,姓姒氏。”

关于大禹的邮票不止这一枚。台湾地区曾于1972年9月20日发行《先圣先贤图像》邮票一套8枚,图案分别为尧、舜、禹、汤、文王、武王、周公和孔子的形象。2010年,非洲国家几内亚比绍也曾发行过一枚大禹邮票。



几内亚比绍邮票上的大禹



《中国古代神话(二)》中的第六枚邮票《大禹治水》

2 成汤定都洛阳并葬于洛阳

在《先圣先贤图像》邮票展示的“先圣先贤”中,我们重点说一下商朝的开国之君成汤。

约公元前16世纪,成汤带领商部落灭夏建立了商朝,定都偃师西亳,他也成为商朝的开国之君。孔子把成汤与夏禹、周文王同赞为“三代之英”。成汤勤政爱民,鼓励生产,至今,偃师民间还流传着关于他的许多故事。

关于成汤的安葬地,过去史学家多有争论。1983年春,我国考古工作者在偃师尸乡沟发现了3600年

前的一处规模最大、规格最高、保存最完好、文物遗存最丰富的商代都城——西亳城遗址。

这一考古发现,被联合国教科文组织列为当年世界七大发现之一,成汤葬于偃师汤王陵也因此“水落石出”。

另外,这套邮票中的文王、周公、孔子等,也都和洛阳有莫大渊源。周公营造洛邑、在洛阳制礼作乐、土圭测景等,不仅推动了中华文明的进程,也为洛阳奠定了“十三朝古都”的基业。

3 “分”与“合”的故事在这里交替上演

近日,指着一套1998年的集邮册,市集邮协会常务理事胡锦涛云介绍,在当年中国邮政发行的《中国古典文学名著——三国演义(第五组)》中,第四枚邮票《三分归晋》与洛阳有莫大联系。

胡锦涛云指着邮票中的人物说:“这就是定都洛阳的西晋开国皇帝、被称为晋武帝的司马炎,后面三个拱手的是曹魏、蜀汉、东吴三国的末代之君,这枚邮票以这样的设计来体现魏、蜀、吴三国归于晋武帝司马炎,即西晋的统一。”

“三分归晋”在中国历史上具有重大意义。《三国演义》以“天下大势,分久必合,合久必分”开篇,以“天下大势,分久必合,分久必合”结尾,体现了“分”与“合”的历史辩证法。司马炎定都洛阳后,劝课农

桑,减轻赋役,促进了社会经济的发展,他在位时期是西晋相对稳定的时期,史称“太康之治”。不过他在完成统一大业后,大封自己的子侄兄弟为王,导致在他死后爆发了“八王之乱”,也为以后西晋灭亡埋下了伏笔。

司马炎的陵寝为峻阳陵,位于今偃师南蔡庄北的一个山坡上。

马克勤编著的《邮票上的洛阳》一书记录的叱咤风云的古代都洛帝王还有不少,其中在2008年非洲国家几内亚发行的一枚邮票上,印着中国历史上唯一的女皇帝武则天,这位执掌朝政近半个世纪、在位15年的女皇,将都城定在了洛阳,并将其改名为神都,这也成为洛阳历史上浓墨重彩的一笔。

本报记者 李砾瑾 文/图

2020年新时代红色文艺轻骑兵“河洛欢歌·文化惠民演出”启动

7月至10月 300场文艺演出送到您身边

本报讯(记者 李冰 通讯员 王文强 张雷)《中国朝前走》歌罢,《我们的生活充满阳光》唱响,还有豫剧《花木兰》名段、舞蹈《欢聚一堂》……7月9日上午,随着洛龙区太康东路街道办事处铁匠村、窰店村、南王村三个社区文化惠民演出火热举行,2020年新时代红色文艺轻骑兵“河洛欢歌·文化惠民演出”正式启动。

新时代红色文艺轻骑兵“河洛欢歌·文化惠民演出”是我市为贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的十九大精神举办的大型群众文化活动,从2018年开始。2019年在周王城广场、洛浦公园、兴洛湖公园、隋唐城遗址植物园等地共举办文化惠民演出356场,参演人员2万余人次,受益群众近30万人次,丰富了市民及游客的文化生活,受到社会各界的广泛好评。

2020年新时代红色文艺轻骑兵“河洛欢歌·文化惠民演出”由市文旅局主办,市文化馆承办。7月至10月,市文化馆将组织演出团队深入城市区及周边县(市)主要社区、景区,为人民群众和游客带来300场异彩纷呈的文艺演出。



扫码了解今年活动特点及近期演出安排
短网址: http://shouji.lyd.com.cn/n/1009259

我市开展消费环境满意度调查活动

本报讯(记者 李岚 通讯员 董德营 姜开周)昨日记者从市消费者协会了解到,本月上旬至8月中旬,我市将开展消费环境满意度调查活动,老城区作为首个片区已经启动该活动,其他区域将于近日相继启动。

市消协相关负责人说,此次活动主要选择在各辖区的繁华地段、社区、商场超市、集贸市场等重点场所进行,旨在全面了解全市消费环境总体状况,掌握消费热点,反映消费者诉求,促进消费环境持续改善,提升消费者的幸福指数和满意度。每份调查问卷涉及消费环境、商品供给丰富性、消费环境分布合理性等20余项内容,采取实地调查问卷和网络问卷两种方式进行。

依照《洛阳市促进消费提振活力稳增长实施方案》,我市将持续优化消费环境,推进消费领域信用体系建设,开展“双随机、一公开”监管,建立跨区域跨部门跨行业信用信息共享共用机制和“一处违法、处处受限”联合惩戒机制。市场监管部门将畅通12315投诉举报渠道,全天候受理群众投诉、举报和咨询,加大对侵害消费者权益违法行为的曝光和惩处力度,营造更为安全放心的消费环境。

洛阳市文明办 洛阳市创建办

关于6月各县(市)区、市直单位城市清洁行动评比排名情况的通报

各县(市)区文明办,市文明委各成员单位:

为贯彻落实习近平总书记关于新时代爱国卫生运动一系列指示,落实市委关于开展“城市清洁行动”的要求,结合我市《2020年洛阳市城市清洁专项行动督查方案》和文明城市创建“五项治理”工作,近期,市文明办、创建办会同市委直属机关工委、市城市管理局、市住建局、市卫健委、市老干部督导团对各县(市)区、市直机关各单位落实“城市清洁行动”情况进行了督导检查,并对其宣传动员、组织实施、行动实效等情况进行了量化考核和打分排名。现将有关情况通报如下:

一、6月各县(市)区“城市清洁行动”排名

Table with columns for City District (城市区) and County (县(市)), listing units and scores for the 'City Cleaning Action'.

二、市直机关“城市清洁行动”开展情况

- (一)好的单位:市政协 市检察院
(二)差的单位:市金融局 市侨联

三、督导检查中发现的突出问题

督导检查中,发现有以下突出问题:洛龙区在组织实施、问题整改方面存在敷衍了事、被动应付现象;吉利区主要领导6月未参加“城市清洁行动”;新安县南京路、黄河大道、军营街中段、汉关大道廉政教育基地西侧浮土积尘、积存垃圾,对通报问题未及时进行整改;嵩县陆浑大道、嵩州路、手拉手幼儿园前、嵩县安居小区南侧大量垃圾堆积,对通报问题整改不彻底。为此,对洛龙区、吉利区、新安县、嵩县、市金融局、市侨联6家单位予以全市通报。对洛龙区委办公室、吉利区委办公室、新安县委办公室、嵩县县委办公室4家省级文明单位警告一次。

希望6月“城市清洁行动”排名靠前的县(市)区和市直单位戒骄戒躁,坚定信心决心,保持攻坚定力,营造清新干净的城市环境。排名靠后的县(市)区和市直单位要切实提升站位,强化责任担当,坚持目标引领和问题导向,真抓实干,按照有关工作要求,将我市“城市清洁”专项行动引向深入。

2020年7月8日

公告

我局对老城区万安街20号院(原16号院)全体业主(根据市、区问题楼盘领导小组的有关指示精神,西关街道办事处作为该楼盘的临时申请主体)申请登记的下列国有建设用地使用权已经初步审定,现予公告。有异议者请将有关书面材料自公告之日起十五日内送达我局。逾期我局将按有关规定办理。地址:老城区环城西路3号,电话:63979060,联系人:尚继国。

申请人:万安街20号院全体业主;土地坐落:老城区万安街20号院(原万安街16号);四至:东至洛阳市公路管理局,洛阳房地产业房地产开发有限公司,西至黄梅路,南至万安街,北至马路街;面积:3401.72㎡;用途:城镇住宅用地;使用权类型:划拨。

洛阳市国土资源局老城分局



Large advertisement for '极地集结令 探秘科考营' (Arctic Expedition) featuring a polar bear and penguins, with dates and location information.